

在全网的期待和关注下,6月21日,青岛大学2025届学生毕业典礼暨学位授予仪式在青岛大学体育馆举行。记者了解到,此次毕业典礼的每一个环节,都将思政主线和情感主线交织,饱含了学校用心、用情的精妙设计。每一个设计,都蕴含着学校对毕业生深深的情感与不舍。今年的毕业典礼上,青岛大学又有哪些新动作让人眼前一亮,贡献了“名场面”,让“正能量”与“大流量”双向奔赴?

# 这才是青春该有的模样

解锁青岛大学毕业典礼引爆全网背后的流量密码



青大毕业典礼现场。

## 歌曲联唱嗨翻全场

随着一声开场前奏响起,青岛大学毕业典礼大合唱点燃刻在DNA里的家国情怀!在“青春飞扬”环节上,一段跨越60年的爱国歌曲联唱“引爆”全场。在《我和我的祖国》的温情倾诉中,学子们表达个人与家国的紧紧相连,在《红星歌》的嘹亮歌声中重现红星照耀下的热血征途,在《红旗飘飘》的激昂旋律中表达新时代中国青年的澎湃力量,在《我爱你中国》的深情咏叹中对广袤山河进行最炽热的告白……这些穿越时空的旋律,这种别开生面的“红歌打开方式”,既是文化基因的传承密码,更是精神火炬的传递载体,让教育的温度浸润在每一个音符中,点燃毕业生心中“到祖国最需要的地方去”的使命召唤,成为毕业生离别之际的独特“精神成人礼”。

在思政宣讲环节上,辅导员孙蕾讲述了《无名》的故事,为所有毕业生上了“担当”一课。“无名者的真谛从来不是消失自我,而是化作星辰——不必问照亮了谁,只需知道:当我们选择成为光,时代的夜空便不会暗淡。”娓娓道来的一个个无名英雄故事,直抵人心的一句句哲理金句,张力十足,让毕业生与宣讲人同哭同笑、同频感受,引发了强烈的精神共鸣和价值共振。

“总有人的选择是‘扎根’,而所谓‘扎根’,从来不是地理上的束缚,而是当你看见某片土地上的人需要你,而你恰好也愿意为他们停留。”这是青岛大学毕业生邓云洁的答案。她即将成为一名乡村教师,把“异乡”变成“心乡”,在乡村教育事业中奉献自己的光和热。邓云洁的故事,只是越来越多选择基层就业学生的一个缩影。接过母校颁发的基层就业荣誉纪念章,他们在平凡岗位上化作星火,用奋斗点亮信仰之灯,用奉献书写青春华章,这是属于“Z世代”的“奋斗文学”。



## 双向奔赴的“花式整活”

长大后的你给自己送过小红花吗?还记得小时候,每一次小小的进步,都能换来老师奖励的那朵小红花吗?它像一颗璀璨的星辰,点亮我们对未来的憧憬。今年的毕业典礼上,学校以“送你一朵小红花”为主线,为毕业生送上“花”式宠爱、“花”样激励。

这朵“小红花”代表了怎样的寓意?“这朵小红花既是母校送给毕业生的毕业典礼入场券,也是祝贺所有青大学子光荣毕业的‘荣誉勋章’!”据青岛大学负责此次毕业典礼的相关工作人员介绍,毕业典礼上的手环款门票独出心裁,让盛放的青春具象化,奖励努力奋斗、积极生活的学生。“小红花”也是暖心鼓励的情感表达载体,在学校为毕业生搭设的毕业小镇里,记者看到青岛大学给予毕业生满满的“仪式感”。毕业生们可以一起走过花朵拱门,踏上“花路”。毕业小镇中还设有签名墙、青大信笺、青大日历、青大朋友圈等多个带有“小红花”元素的拍照打卡点,串起亲情、友情、师生情,将情感浓度拉到满格!

## 破圈联动的“国潮风”劲吹

今年的青大毕业典礼上,开场环节的现代京剧《智取威虎山》选段演唱

再次成为引爆全网的一大亮点。“明知山有虎,偏向虎山行”,嘹亮的嗓音裹挟着千钧之力破空而来,展现中华民族的坚韧品格,“甘洒热血写春秋”的豪迈誓言穿透时空,MV中大国重器呈现国威,将革命先辈的凌云壮志,化作新时代青年奔赴山海的精神火炬。画面一转,悟空挥舞着金箍棒冲破重重难关,一曲《壁上观》将文化传承演绎出全新风貌,流行旋律与戏曲念白交织,唱腔里迸发的坚韧力量直击人心,传递出了一往无前的精神,也与毕业生们即将告别校园、迎接社会挑战的心境不谋而合。“大圣的取经路恰似我们的求学征程,每个熬过论文答辩的深夜、攻克实验难题的瞬间,都在诠释着迎难而上的民族精神。”毕业生李文硕感慨道,“如今毕业了,我们也要像大圣一样,勇敢踏上新征程。”

从京剧的厚重历史到现象级游戏的创新表达,传统文化以多元形态在青岛大学毕业典礼的舞台上绽放光彩。它们共同表达着中华民族血脉中流淌的不屈基因:面对挑战敢于亮剑,遭遇困境永不言败。

在学位授予仪式环节,特别选取中国元素的交响乐,融合民族、古典、流行多种音乐表现形式,气势恢宏、催人奋进,为这一仪式更添神圣和庄严,充满感召力。毕业生踏着“破阵曲”的旋律,消解了毕业的离愁别绪,反而更有“出征”星辰大海的潇洒与豪情。



▲青大毕业典礼上,学子青春放歌。

◀青大毕业生合影。



扫码观看相关视频  
剪辑 记者 廉杨

## 谆谆教诲里满是牵挂与期盼

离别之际,师长的谆谆教诲里藏满了深厚的牵挂与期盼。

青岛大学党委书记胡金焱在开场视频中深情寄语2025届全体毕业生,表达了对毕业生怀揣梦想、奔向前程的美好祝福。胡金焱对同学们活跃在科研攻关阵地、创新创业课堂、支教帮扶一线、各类比赛现场的拼搏之姿表示高度赞扬,勉励同学们“一生成长的课堂,既在这一方校园之内,更在广袤山海之间”,未来的日子里,要勇做胸怀天下的担当者、深度求索的耕耘者、打开边界的先行者,把个人的小变量汇聚成时代的大流量、正能量。

校长魏志强以《勇担时代使命 谱写青春华章》为题为2025届毕业生上了“最后一课”。魏志强点赞毕业生的成长与奋斗、回顾学校发展的成就,把母校最深的期许化作“三个记住”,希望毕业生们记住在青大的青春岁月,记住母校的历史年轮,记住母校的殷殷期待。在人生新旅程开启之际,魏志强勉励毕业生,“毕业不是终点,而是‘青大人’投身国家建设征程的起点”,并表达了三点期望——要让个人理想与强国建设同频共振,要以创新为刃做“敢破敢立的开拓者”,要以开放视野包容胸怀汲取多元知识。